
27 Οκτωβρίου 2025

Πατριαρχικό συλλείτουργο στο Βουκουρέστι για 
τον Άγιο Δημήτριο το Νέο
/ Γενικά Θέματα / Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

“Η αυτοκεφαλία και ο πατριαρχικός βαθμός δεν είναι απλά 
ιστορικά γεγονότα, είναι η ίδια η ζωή της Εκκλησίας στη 
Ρουμανία”, δήλωσε σήμερα, Δευτέρα 27 Οκτωβρίου 2025, ο 
Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, 
στο Πατριαρχικό συλλείτουργο με τον Μακαριώτατο 
Πατριάρχη Ρουμανίας κ.κ. Δανιήλ, στο Εξωτερικό Βήμα του 
Πατριαρχικού Καθεδρικού Ναού.

Στη σύνοδο παρευρέθηκαν ιεράρχες της Ρουμανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, 
ιεράρχες του Οικουμενικού Πατριαρχείου, πατέρες του Αγίου Όρους, λειτουργοί 
του Πατριαρχικού Καθεδρικού Ναού και άλλοι κληρικοί από την Αρχιεπισκοπή 
Βουκουρεστίου. Τους ύμνους απέδωσε η Ψαλτική Ομάδα του Θρόνου του 

/var/www/diakonima.gr/cat=13
/var/www/diakonima.gr/cat=54


Πατριαρχικού Καθεδρικού Ναού.

Η πανηγυρική Θεία Λειτουργία τελέσθηκε στη μνήμη του  Αγίου Δημητρίου του 
Νέου, Προστάτη του Βουκουρεστίου, εορτή η οποία εντάσσεται στο επετειακό 
πρόγραμμα που είναι αφιερωμένο στην εκατονταετηρίδα του Ρουμανικού 
Πατριαρχείου και την 140ή επέτειο της αυτοκεφαλίας της Ρουμανικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας.

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Πλόεστίου κ. 
Βαρλαάμ, ανέγνωσε τη συνοδική πράξη (διαβάστε ΕΔΩ στα ρουμανικά), η οποία 
είναι αφιερωμένη σε αυτούς τους εορτασμούς και υπογεγραμμένη από τους δύο 
Πατριάρχες και όλους τους ιεράρχες της εν Ρουμανία Ορθοδόξου Εκκλησίας.

Ευλογία των Ησυχαστών Αγίων
Ο Μακαριώτατος Πατριάρχης κ.κ. Δανιήλ δώρισε στον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίο μια εικόνα που απεικονίζει τον Άγιο Δημήτριο το Νέο της 
Βεσσαραβίας, προστάτη Άγιο του Πατριαρχικού Καθεδρικού Ναού και της 
πρωτεύουσας της Ρουμανίας, διευκρινίζοντας ότι ο Άγιος είναι επίσης προστάτης 
Άγιος της Μακαριότητάς του, καθώς έλαβε το όνομα Δημήτριος κατά το βάπτισμα.
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Απευθυνόμενος προς τον Οικουμενικό Πατριάρχη, ο Μακαριώτατος ανέφερε: «Του 
ευχόμαστε χρόνια πολλά με υγεία και τη χάρη των Αγίων Ησυχαστών Πατέρων, 
γιατί ο Άγιος Δημήτριος ο Νέος ήταν ένας Άγιος ησυχαστής», δήλωσε.

Ο Μακαριώτατος εξήγησε τι είναι η ησυχαστική προσευχή και μίλησε για το 
ησυχαστικό κίνημα από το οποίο «η Ορθοδοξία τροφοδοτήθηκε στην 
Κωνσταντινούπολη, στο Άγιο Όρος και στη συνέχεια στις βαλκανικές χώρες».

Κατά την εποχή που ζούσε ο Άγιος Δημήτριος ο Νέος, “όλη η κοιλάδα Λομ ήταν 
γεμάτη από κελιά ησυχαστών μοναχών σκαμμένων στο βουνό”, πρόσθεσε ο 
Μακαριώτατος.

“Και τώρα έχουμε ησυχαστές πατέρες στο Άγιο Όρος, συμπεριλαμβανομένων 
τεσσάρων Ρουμάνων ησυχαστών πατέρων, Αγιορειτών ή Αθωνιτών, τους οποίους η 
Αυτού Παναγιότητα είχε την αγαθή θέληση να αγιοκατατάξει μεταξύ των Αγίων 
στη Σύνοδο του Οικουμενικού Πατριαρχείου τον Αύγουστο και τον Οκτώβριο”.



“Σας ευχαριστούμε, Παναγιώτατε, που έχετε πολλούς Ησυχαστές ικέτες και φίλους 
Ησυχαστές. Όλοι χρειαζόμαστε την προσευχή των άλλων, όχι μόνο τη δική μας. 
Και αυτή είναι η χαρά, που σήμερα έχουμε αυτούς τους Ησυχαστές Αγίους τους 
οποίους τιμούμε μαζί”, είπε ο Πατριάρχης Ρουμανίας.

Αυτοκεφαλία και Κοινωνία

Το μήνυμα του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου, το οποίο διαβάστηκε 
σε ρουμανική μετάφραση από τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Ουγγαρίας κ. Σιλουανό, 
περιλάμβανε αναφορές στα έγγραφα με τα οποία το Οικουμενικό Πατριαρχείο 
χορήγησε στην Ορθόδοξη Εκκλησία της Ρουμανίας αυτοκεφαλία και στη συνέχεια 
την τιμή του Πατριαρχείου.

“Αυτή η διπλή επέτειος που τιμούμε σήμερα δεν είναι απλώς μια ιστορική 
επίκληση, είναι ένα κάλεσμα και μια πνευματική πρόκληση σε εποχές που ο κόσμος 
αντιμετωπίζει διάφορες δοκιμασίες: αποξένωση, διχασμό, πολέμους, ηθική 
παρακμή”, μετέφερε ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος Α΄.

“Τα δύο γεγονότα μαρτυρούν ξεκάθαρα ότι μόνο εν ενότητι, εν αγάπη και εν 



ειρήνη, και ιδιαιτέρως εν σοφία κατά Θεόν, μόνον εν Κυρίω ημών Ιησού Χριστώ και 
εν τη τηρήσει του νόμου Αυτού, γίνονται δυνατά τα αδύνατα εις τους ανθρώπους”.

Το καθεστώς της αυτοκεφαλίας αποδίδει καρπούς μόνο στο πλαίσιο της κοινωνίας 
μεταξύ των Εκκλησιών, τόνισε ο Παναγιώτατος.

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης, στο λόγο που εκφωνήθηκε στη ρουμανική γλώσσα, 
σημείωσε ότι η ενότητα στην πίστη και η κοινωνία του Αγίου Πνεύματος 
αποτελούν τον ακρογωνιαίο λίθο της Ορθοδοξίας και γι’ αυτό, η Μεγάλη Εκκλησία 
της Κωνσταντινουπόλεως, από την αρχή μέχρι σήμερα, επιμένει σε αυτή την 
αλήθεια, ότι δηλαδή κάθε αυτοκεφαλία εκφράζει την ελευθερία στην αγάπη και ότι 
η ενότητα είναι ο δεσμός που συγκρατεί το Σώμα του Κυρίου.

Σημειώθηκε ακόμα ότι το παρελθόν και το παρόν των δύο Εκκλησιών αποτελούν 
ένα αδιάλειπτο έργο διακονίας προς τον άνθρωπο και τον κόσμο. Αυτή είναι η 
ερμηνεία και η πορεία τόσο της αυτοκεφαλίας όσο και της πατριαρχικής τιμής: 
Ένας θεσμός εμπνευσμένος από τον Θεό που δίνει ζωή και συγκρατεί τη μία 
Ορθοδοξία.

Μετά το πέρας της ομιλίας, ο Οικουμενικός Πατριάρχης δώρισε στον Πατριάρχη 
Ρουμανίας ένα Δισκοπότηρο για τον Εθνικό Καθεδρικό Ναό, η αγιογράφηση του 
οποίου καθαγιάστηκε από τους δύο Πατριάρχες την Κυριακή, ημέρα μνήμης του 



Αγίου Μεγαλομάρτυρος Δημητρίου του Μυροβλύτου.

Ευχαριστίες στους προσκυνητές και τους 
εθελοντές
Καταλήγοντας, ο Πατριάρχης Ρουμανίας ευχαρίστησε και μετέφερε ευλογίες 
στους πιστούς και σε όλους όσοι συμμετείχαν στις λατρευτικές εκδηλώσεις αυτής 
της περιόδου.

Τη Δευτέρα το βράδυ, ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος θα 
επισκεφθεί το Παλάτι Κοτροτσένι, όπου θα συναντηθεί με τον Πρόεδρο της 
Ρουμανίας, Νίκουσορ Νταν.
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